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“难说，”朱翊钧故意装得沉重，“张
先生为病情折磨，吃不能吃，睡不能睡，
每日还得为国事操劳，纵是铜铸铁打的
人，也经不住这样折磨。 ”

“是啊，你要经常派人前往问候。 ”
“儿天天都派人去，”朱翊钧一副唯

命是从的样子，忽然又漫不经心补了一
句，“听说张先生有卸职之意。 ”

“是吗？ ”李太后一下子瞪大了眼
睛，问道。 “他已经递折子了？ ”

“没有，他向冯公公表示过。 ”
“不能让他卸职，朝廷少不得他。 ”

“可是，他病得这么重，像昨夜叫花
子闹事，他抱病处理，彻夜不眠，今天在
恭默室，他疼得差一点昏死，儿见了，的
确于心不忍。 ”

“唉，为何好人都不……”李太后本
想说 “好人都不长寿”， 想想这话不吉
利，又咽下了，改口说，“只要张先生活
着一天，这宰辅就不能换人。 ”

“儿记住母后的话。 ”朱翊钧经此试
探，探清了母后的心思，便道，“想想也
是，张先生这一病，多少人又生了妄想，
觊觎首辅的位子。 ”

“眼下大臣中，谁有这个能力？ ”李
太后嘴一瘪， 不屑地说，“麻雀儿生鹅
蛋，能成吗？ ”

一句俏皮话逗得朱翊钧一乐，也凑趣
儿言道：“大臣中，多数人都是小气相。 ”

说到这里，母子二人都会心地笑起
来。 这时李太后吩咐侍女送来一些茶
点。 吃过后，李太后命在花厅里服务的
内侍都尽行退下，然后对朱翊钧说：

“钧儿，方才说张先生的事，只是顺
便提及。 其实，今天找你来，为娘的另有
一件事要问你。 ”

朱翊钧本以为正事已经谈毕，正准

备闲聊几句告辞， 听母后这么一说，他
一颗心顿时又提到嗓子眼上，深吸了一
口气，紧张地问：

“不知母后要问何事？ ”
“皇后住在坤宁宫， 你多久没去

了？ ”“大概有……三天吧。 ”朱翊钧脸红
红地支吾道。

“三天，三个三天都不止吧。 ”李太
后盯着儿子，嗔道，“小两口成婚都三年
多了，为娘的想抱个孙子都抱不成。 你
那正宫皇后有啥不好的， 你偏要闹别
扭，不肯和她亲热。 ”

朱翊钧不喜欢王皇后，这在宫里头
早已不是秘密。 李太后始终袒护着王皇
后， 也曾将小两口叫到慈庆宫调解多
回， 朱翊钧明里唯唯诺诺谨遵母命，回
到乾清宫还是我行我素，不肯与王皇后
同房，李太后也拿他没有办法。 这会儿
李太后又提起这档子事，朱翊钧硬着头
皮回答：“皇后性情太冷。 ”

“你那副样子， 叫她想热也热不起
来。 ”李太后驳了儿子一句，又问，“今儿个
你对娘说实话，是不是另外有相好的？ ”

这一问突兀， 朱翊钧浑身一颤，忙
回道：“没有，真……的，没有。 ”

瞧着儿子的窘态， 李太后扑哧一
笑，挖苦道：“没有没有，看看你那张脸，
都红得像灯笼， 快告诉我， 你瞧中谁
了？ ”“瞧……”朱翊钧舌头发僵。

“在娘面前，你还想瞒什么？ ”李太
后知道儿子的心结， 便把口气缓和下
来，言道，“钧儿，为娘的没有难为你的
意思，只是抱孙心切。 ”

“母后，儿实在没有相好的。 ”朱翊
钧仍一口否认。

“既然你不肯招认，娘只好替你把
人找来。 ”李太后说着朝窗外一喊，“容
儿。”“唉！”门外有人答应。“将她带来。”

不一会儿，便见尚仪局女官容儿领
了一个侍女进来。 朱翊钧一见这侍女，
便是那一年在曲流馆被他割了头发的

巧莲，顿时恨不能找一条地缝儿钻进
去 。 李太后示意让巧莲挨着她坐下 ，
然后问朱翊钧 ： “你不会说你不认识
她吧 。 ”“认识 。 ”朱翊钧勾着头不敢
看人 。

却说巧莲自那次曲

流馆受辱后 ， 却因祸得
福，被李太后看中调入慈
宁宫当了她的贴身女侍。

“云交友”需注意网络人设滤镜

56.4%受访单身青年指出线上交友需注意网络人设滤镜

“我同事曾在一个交友 App 上认识了一
个男生，两人在线上聊得特别好。 她感觉男
生在工作上小有成就，经常夜里两点都没休
息，说是加班，以为是努力上进型。两人后来
见了几次面， 发现男生熬夜其实是打游戏，
也并未在之前说的公司就职。同事又气愤又
受挫。”周媛媛（化名）今年 29 岁，她认为，对
方是否诚实 、真心实意 ，决定了线上交友的
质量。

调查中 ，65.2%的受访单身青年感觉线
上交往时，不容易透彻了解对方为人处世和
性格。

程晖提到， 网络交友可能会遇到一些虚
假包装，“也可以叫‘朋友圈人设’。 我微信曾
加过一个女生，通过她发的朋友圈，感觉是个

开朗热情、打扮精致的女孩儿，结果见面后发
现完全不是一回事：内向不爱交流，长相也和
照片上不一样”。

90 后刘璐 （化名 ）在一家金融公司工
作 ，她感到 ，线上相处相比线下 ，交往模式
还是比较单一的 ， “慢慢可能会产生单调
疲劳感 。 特殊时期不能常见面 ，可以多注
重情侣互动 ，比如同步看电影 ，也有陪伴
的感觉 ”。

线上交友要警惕哪些问题 ？ 调查中 ，
56.4%的受访单身青年指出需注意网络人设
滤镜。 其他还有： 难以确认对方信息真实性
（55.9% ）， 形式单一 ， 容易产生审美疲劳
（49.1% ）， 存 在 以 交 友 为 名 的 网 络 诈 骗
（37.9%）等。 （据《中国青年报》

婚恋交友

42.9%受访单身青年更喜欢线上模式

今年 32 岁的程晖（化名）是北京某事业单位
员工。 去年一年，他同时尝试了线上和线下相亲
交友。 程晖喜欢线上交友的相处模式和氛围，令
他感到自在，但觉得线下交友更加真实。 “线上交
友存在人设打造问题，作为信息接收方，我们也
只能主观地判断对方的性格喜好等。 还是直接接
触更真实”。

单身青年王瑞 （化名） 是一名医护工作者，
“我之前和女孩线下交往，由于工作强度大，经常
临时来任务约会爽约， 给对方留下了很差的印
象。 线上联系缓解了这方面的冲突，女孩也更能
理解我的工作。 ”王瑞说。

婚恋交友 ，42.9%的受访单身青年更喜欢
线 上 模 式 ，32.7% 的 人 更 喜 欢 线 下 模 式 ，
24.4%的人表示不好说 。 交互分析发现 ，一线
城 市 受 访 单 身 青 年 更 青 睐 线 上 模 式

（46.9% ）， 三四线城市受访单身青年更青睐
线下模式 （38.0%）。

春节刚过， 不少婚
恋交友平台已经开始操办

起了新一年的线上相亲交友活

动。因为疫情，过去一年多的时间里，
单身青年线下交友的机会和场所有所

受限，年轻人交友更加依赖线上模式。 线
上交友要注意哪些问题？

日前， 中国青年报社社会调查中心
联合问卷网 （wenjuan.com），对 2001 名
18 周岁-35 周岁单身青年进行的一
项调查显示，56.4%的受访单身青
年指出线上交友需注意网

络人设滤镜。
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过半受访单身青年指出


